



《平“语”近人》 (国际版)在俄启播

新华社莫斯科5月7日电 当地时间5月7日,由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)启播仪式在莫斯科举行。包括俄中两国政治、经济、文化、媒体、教育等各界知名人士在内的200余名嘉宾出席活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、俄罗斯政府机关报《俄罗斯报》官网、俄罗斯天然气传媒控股股份公司、俄罗斯大

洲电视台等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句,聚焦创新发展、文化繁荣、文明多样性与交流互鉴、家庭教育等主题,精彩呈现了习近平主席卓越的政治智慧、深厚的哲学修养和高尚的人文情怀。

在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上

习近平讲话 单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

为国担当 勇为尖兵

上海加力提速优化营商环境,新推惠企利企增量举措

十大攻坚突破任务发布

■ 实施世行对标改革方面 进一步完善监管规则、优化公共服务体系、提升落地效果升级,推出对标改革新的任务清单,注重学习借鉴国际一流先进实践,拉长板补短板,加快塑造营商环境国际竞争新优势。

■ 优化惠企政策服务方面 上线“随申兑”一口查询申兑平台,推出科学精准设定政策申请条件和范围的“政策演算器”,持续扩大“免申即享”服务范围,普惠性政策力争应纳尽纳。

■ 优化涉企行政检查方面 推动各行业尽快建立“无感监管”“无事不扰”双清单,推进检查事项“双透明”和检查规范“双认可”,以市、区两级统筹和检查码撮合等,着力提升涉企行政检查的规范性、一致性、协同性,努力实现检查减量提质不扰企。

■ 建立“信用+风险”监管体系方面 研究健全“综合+行业”企业公共信用评价体系,完善企业信用风险“精准画像”,建立市场监管领域风险预警模型,完成市

今天举行的市政府新闻发布会透露,上海将加力提速推进2025年优化营商环境“十大攻坚突破任务”,选取企业需求迫切、部门协同推进要求高的十个事项进行攻坚突破,公开接受社会监督。推动各项任务尽早落地,确保年内取得明显成效。

聚焦重点领域攻坚突破

今年初,上海连续第八年召开优化营商环境大会,发布了优化营商环境8.0方案,聚焦提升企业感受,安排了58条任务举措。

上海市人民政府副秘书长、市发展改革委主任顾军介绍,在此基础上,上海将推出新一批增量举措,推动具体措施再深化再细化,新推出一批惠企利企的增量举措,力争各项任务落实能早则早、能快则快。比如,政策服务方面,将更加突出“刀刀向内”,对政府部门加大政策制订行为全过程的刚性约束,全面优化申兑体验,强化惠企政策解读触达,推动更多助企纾困政策“免申即享”“直达快享”。

攻坚任务强化跨部门协同推进,合力突破,着力解决营商环境建设中的老大难问题。比如,涉企行政检查方面,将在前

“十大攻坚突破任务”

主要内容

场监管领域个体工商户的信用风险分类,实现信用风险分类管理覆盖主体从企业拓展到工商户。

■ 创新中小企业融资服务方面 加大金融机构信用融资产品供给创新,试点推广“园区秒贷行动”,推动融资服务中心进一步下沉,大力发展供应链金融,着力提升小微企业融资便利性和可得性。

■ 营造清朗的网络舆论环境方面 升级推出《涉企侵权信息处理服务包》2.0版,组织涉企侵权信息处置实务培训,开展“清朗浦江·e企同行”优化网络环境专项行动,建立协同治理机制。

■ 加大知识产权保护协同和执法协作方面 开展长三角区域海外知识产权协同保护,建立海外知识产权保护专题协调机制,开展“守护知识产权”专项执法行动,出台商标侵权小微案件查办指南,完

期全面推广“检查码”的基础上,重点转向如何查得好、不扰企,探索创新更多的非现场检查方式,切实提升广大经营主体的感受度。

以世行对标改革为牵引

4月19日,世行官方发布了中国的企业调查结果,从上海企业调查数据结果来看,总体表现良好,在企业调查涉及营商环境的59项测评点中,上海有22项测评点达到全球最优水平。

市发展改革委副主任陈彦峰介绍,世行营商环境评估,体现了打造更高标准、更高水平营商环境的指向。评估规则强调政策法规的公开、稳定、透明度,公共服务的全面、可及、数字化,企业感受的全面、平衡、可量化等,对上海系统开展优化营商环境有重要参考意义。上海将以世界银行营商环境对标改革为牵引,聚焦重点领域攻坚突破,推动营商环境整体提升。

此外,世行营商环境新评估体系的重大变化之一就是评估视角从国内转向国际,吸收借鉴了各领域国际前沿的改革理念,引用了CPTPP、DEPA等高标准贸易协

善“反侵权假冒政企协作机制”,加大打击侵权、保护企业力度。

■ 治理牟利性职业索赔方面 强化依法治理牟利性职业索赔的整体合力,优化市场监管部门“投诉举报异常名录”,研究制订《关于依法治理牟利性职业索赔职业举报的意见》,对通过投诉举报等方式施压企业、非法牟利的违法犯罪行为,依法依规开展治理,有效压降职业举报生存空间,更好营造诚实守信的市场环境。

■ 提升办理企业破产便利方面 强化企业破产行政事务协调机制,支持破产管理人依法履职,这项工作也是世行营商环境评估的十大指标之一,对切实提升市场出清效率,帮助困境企业重整再生,优化市场资源配置具有重要意义。

■ 支持街镇营商环境建设方面 围绕打通“最后一公里”,赋能街镇优化企业服务和基层执法,做实“街镇吹哨、部门报到”机制,优化12345派单机制,有序发展活力街区。

定,突出了电子政务、环境可持续等新兴领域。上海以参与世行评估为契机,更加主动与高标准国际经贸规则对接,提升对国内外高端资源的吸引力和国际竞争力。

世行营商环境评估首次在经济体全域范围内开展企业调查,关注对监管规则、公共服务落地实施的效果和经营主体的感受度,突出政策实效。今年,上海紧扣“提升企业感受”这个主线,突出攻坚解决企业关心的“老大难”问题,提出一批具体性、突破性的任务举措,通过实实在在、可感可及的举措,解决经营主体反映的突出问题,力求让企业看得见、感受到。

去年以来,通过开展对标世行营商环境成熟度评估改革,在国家部委的指导支持下,上海在世行测评的十个指标领域推出了一批新的改革举措。比如,在市场准入领域,通过上海企业登记在线平台构建“全类型”“全环节”“全天候”网上服务体系,首创企业信息跨部门自动变更。公用设施服务领域,创新电力接入“拿地建站”服务模式,提前建设投运开关站,满足工程完工后即可接电的需求,加快电力接入速度。

本报记者 叶薇

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报讯(记者 赵菊玲)自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,浦东新区各级党组织以“真抓实干、反对形式主义”为核心,将作风建设与经济发展深度融合,持续激发党建引领下的高质量发展动能。通过聚焦产业升级、营商环境优化、消费市场激活等关键领域,浦东正以务实作风和创新实践,为打造社会主义现代化建设引领区注入强劲动力。

在产业创新与产业链升级方面,浦东新区通过深入调研与精准对接,破解企业发展的现实难题,推动实体经济与创新动能协同发展。在产业创新活动中,区科经委产业发展促进中心党支部以党员干部为先锋,积极推动浦东汽车电子产业“车芯联动”与“整零对接”,探索“园区+孵化器”企业培育长效路径,实现产业链创新链“双链”联动。科创集团浦东科担金服党支部针对科技企业融资痛点,组建党员突击队深入企业调研,通过政策性担保业务为轻资产科技企业解决融资瓶颈。这些举措以“实地调研、精准施策”替代“纸上谈兵”,深层赋能产业发展,为经济高质量发展奠定坚实基础。

在招商引资与营商环境优化方面,浦东新区以“招商攻坚”为抓手,将服务实效作为检验作风的标尺。区商务委投资促进处党支部通过全覆盖企业座谈会,梳理183条招商线索,并建立“循环式”服务机制,确保项目从签约到落地全程跟进,杜绝“重签约、轻落地”的形式主义。区发改委国民经济综合处党支部锚定经济增速目标,通过季度座谈会协调解决企业急难愁盼问题,以“问题导向”推动“十四五”规划高质量收官。通过“深入企业、精准服务”,党员干部以高效务实作风破除官僚主义,为企业发展营造了更具吸引力的营商环境,切实增强了企业获得感。

在激活消费市场与提升经济活力方面,浦东新区以创新实践释放消费潜力。陆家嘴集团下属市政绿化党委联合党支部以“花经济”激活消费市场,通过“齐聚前滩里”国际花展吸引客流,实现前滩公园巷客流环比增长近300%,晶耀前滩销售总额环比增长14%,以“实效导向”推动消费复苏。区市场监管局东明市场监管所党支部针对餐饮单位经营困境,联合街道开辟“逐户帮扶”新路径,既保障环境治理达标,又减少商户经营损失,实现“整治”与“发展”双赢。这些行动以“实效导向”替代“表面政绩”,通过党建引领消费场景创新,激发了市场内生动力,展现了中央八项规定精神对提振消费信心的实践价值。

通过将中央八项规定精神与经济发展深度融合,浦东新区以产业创新、营商环境优化、消费市场激活为突破口,展现了“干字当头、问题导向”的实践成效。从破解企业融资难题到激活消费市场,从精准招商到优化政策供给,党支部的先锋作用与作风建设的深化,让浦东在复杂经济形势下展现出强大韧性与活力。未来,浦东将继续以“反对形式主义、强化实干担当”为引领,以更加求真务实的态度、更加真抓实干的作风、更加清正廉洁的形象,为高质量发展注入更强劲的红色动能,奋力书写社会主义现代化建设引领区的新篇章。

强化实干担当,浦东以党建引领激发经济高质量发展

(上接第1版)我期待同普京总统就双边关系、务实合作以及共同关心的国际和地区问题深入沟通,为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力;期待同多国领导人和俄罗斯人民一道,深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈,共同发出维护国际公平正义的时代强音。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,当地民众以及中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”等红色横幅,挥舞中俄两国国旗,热烈欢迎习近平到访。

新华社北京5月7日电 5月7日下午,国家主席习近平乘专机离开北京,应俄罗斯总统普京邀请,赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。